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Papp Béla kivégzése. tara

— Kiküldött tudósítónk távirata. —

Szatmáron, a borzalmas szen­
záció városában, izgalmasan tár­
gyalják Papp Béla közeli ki­
végzésének körülményeit. Mint 
ilyenkor mindig tapasztalható, a 
neki szilajodott fantázia a borza­
lomból táplálkozik s egyik mesét 
a másik után koholja.

Az első hir szerint ma kellett 
volna a halálos Ítéletet kihirdetni. 
Ez nem történt meg, sőt illetékes 
helyen szerzett információk alap­
ján azt is jelenthetjük, hogy hol­
nap sem hirdetik ki.

Ez a halasztás, úgy látszik, 
komoly okokra vezethető vissza. 
Sokan abban vélik a haladék 
okát megtalálni, hogy ma estig 
Báli Mihály, a hóhér, nem érke­
zett meg. A bűnvádi perrendtartás 
értelmében ugyanis a halálos Íté­
letet a kihirdetés után huszonnégy 
óra alatt feltétlenül végre is kell

hajtani. A törvényszék tehát nem 
koczkáztathatja meg, hogy a hó­
hér távollétében hirdessen Ítéletet 
s kitegye magát annak az eshe­
tőségnek, hogy illusoriussá tegye 
a bűnvádi perrendtartás intézke­
dését.

Ez az egyik kombináció. De 
kiküldött tudósítónknak az ítélet 
kihirdetésének elodázására vonat­
kozólag egész más értesülései vannak. 
Ezek az értesülések igazán szenzá- 
cziósak.

Arról van szó, hogy az akták 
még nincsenek teljesen lezárva a 
borzalmas testvérgyilkosság ügyé­
ben. Arról van szó, hogy még 
nem feltétlenül bizonyos Papp 
Béla kivégeztetése. j

A szatmár-németii törvényszék ’ 
ugyanis, mint ügyvédi körökben 
beszélik, a mai Erzsébet nap al­
kalmából távirati utón kért ke­

gyelmet az elitéit Papp Béla 
részére.

Meg kell jegyeznünk, hogy a 
szatmár-németii törvényszék már 
közvetetlenül a tárgyalás után 
kegyelmi ajánlattal terjesztette fel 
a bűnügyi iratokat a kúriához s 
igy a mai tényével csak követ­
kezetességet tanúsított eredeti ál­
láspontjához.

De azt is beszélik és pedig a 
leghatározottabb formában, hogy 
ma Papp Béla szülei, kik eddig a 
legndegebb közönyt tanúsították el­
itéit fiókkal szemben, a királynál 
kegyelmet kértek a nagy bűnös 
számára.

Hogy e kettős akciónak lesz-e 
eredménye, csak a holnapi nap 
során dől el.

Kiküldött tudósítónk rész­
letes távirati tudósítását az aláb­
biakban adjuk :

Erzsébet királyné.
— 1900. november 19. —

Volt egy királyné méeébo való,
Imike fehér volt, tiszta, mint a hó ;
S amerre -járt, a merre elhaladt. 
Nyomán virág és nap ugar fakadt...

fjs volt egy ország, vésztől hányatott, 
Vihar virágot mind kitépte ott —
8 nrnt büszke fát, ha Bizak szele ráz, 
Romba döntötte szörnyű pusztulás...

S a kiről) né, a szent, hogy útra kelt,
Á lombvesztett fa uj virágra lelt;
8 K pusztulásnak utían éjjelén 
Végig hullámzott reszkeíön a fény...

Volt egy királyné, látta Napkelet,
Iijóje volt a tiszta szeretet —
S puszta nővére hórmás bó/oz alatt 
Időtlen időn uj virág fakad...

Pakots József.

A Bergmann cég.
Irta: Pásztor József.

Fényes, meleg iroda. A p&dlón puha 
szőnyegek. Nehéz faragott bútorok. Ko­

moly, méltóságteljes csend. A falon oz óra 
is lassan, ünnepélyes ketyegéssel mutatja 
sz i főt. A Wertheim szekrény nyitva s lát­
szik, hogy a sok pénz összebújva, össze- 
kuporogva, unatkozva pihen a vas falak 
között.

Az iroda közepén íróasztal előtt ül a 
Bergmann cég A cég rózsás arczu ts kö 
vér. Éppen most jóit le az irodába, az, 
emeleten lévő lakásból, ahol a cég másik 
fele, mindenesetre szép asszonyka a bősé­
ges reggeli után kézcsókkal bocsátotta el a 
cég erősebb felél, aki leszál t a munka bi 
rodalmába, hogy a szép szőke tuda*Ian 
pénzének aranyszáíaival mozgásba hozza 
azt a nagy gépezetet, mely annyi ember 
nek ad egy kis penészes aeny eret, annyi 
embertől veszi el & nspsugárt, a hitet, a 
boldogságot és életörömei.

Az iroda egyik fala üvegből volt s 
ezen keresztül ki lehetett látni az árurak 
tárba, a hol izgatott munka folyt. Hordó­
kat görgettek a terhes kocsikra, ládákat 
szegeztek. A raktáruokok átvizsgálták az 
árukat, amelyok mint egy végtelen folyam 
hömpölyögtek elő az áruraktárból. Görnyedt 
alakok csomagokat czipeltek, lerakták az 
áruasztalokra, megmérték, újra átcsomagol­
ták. Egyszer-egyszerrápillantottak az üveg­
falra, melyen belül a kényelem, gazdagság 
honolt s a parancsolat, a szeszély, mely 
egész tevékenységüket vezérli.

Az inas halkan belépett a Bergmann 
cég irodájába s valakit bejelentett

Bergmann felütötte » fejét haragosan 
felkiáltott:

— Mit akar ez az ember, mondtam, 
hogy ilyenkor nem érek rá.

— Tudom nagyságos uram — Mólt 
az inas — da könyörgött, sirt, hogy eresz­
szem be, végro is megesett a szivein rajta.

— Ilyen.or senkit se eresszen be, 
tudják, hogy ilyenkor el vagyok foglalva. 
Jöjjön egy félóra múlva.

félóra múlva félénken, görnyedtem, 
alázatosan lépett be egy sápadt arcú alak. 
Amiut egy pillanatig az íróasztal előtt 
állott, szennyes kabátjából kiáradt a füszer- 
koresk-ülések v gyes, oirfacsaró illata s 
Bsrgmanr, ur orrát n csiklandozta.

Dühösen rárivdlt a -megtört kis 
alakra:

— Mit akar, beszéljen, gyorsan!
A segéd zavartan nézett a földre, a 

szive hevesen vert, fájdalom marc?»ngolta 
» lelkétT melynek nem tudott kifejezést 
adói. A SZRV-. elakadt s csendesen, szaka­
dozott mondatokban rebegett valamit.

— Mi... mi? — ordította a ezég 
főnök.

— Főnök ur. .. nagyságos uram... 
előleget kórsk... néhány forintot... ese­
dezem.

— Mit ? Előleget ? Szamár 1
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Megjött az ítélet!
Szombaton reggel érkeztek meg 

a P^pp Béla és Zsoldics Mihály ke­
gyelmi kérvényének elintézését ma­
gába foglaló akták a szatmári királyi 
törvényszékhez. Ezek szerint a Zsol- 
dics Mihály kegyelmi kérvénye 
legfelsőbb helyen meghallga­
tásra talált, a halálos ítélet 
feloldást nyert s örökös fegy­
házbüntetésre változtatott. — 
Papp Bélára vonatkozólag a 
legfelsőbb határozat szerint 
szabad folyás engedtetett az 
ig azságszo 1 gáltatásnak.

Azt jelenti ez, hogy Papp Béla 
nem kapott kegyelmet és az uj bűn­
vádi perrendtartás értelmében az ité- 
letkihirdetése után huszonnégy 
órán belül végre kell hajtani a 
halálbüntetést.

Szatmáron amerre megy, amerre 
fordul az ember, mindenütt izgalmak 
közt beszélnek a rövidesen bekövet­
kező akasztásról, A hangulatot kife­
jezi a gyakran s minden oldalon fel­
hangzó nyilatkozat:

— Megérdemelte!
Ahogy ügyvédi körökben per- 

traktálják a dolgot, valószínű, hogy 
szombaton, az akták megérkezése után 
azért nem hirdették ki az Ítéletet, 
mert huszonnégy órán belül végre 
kellett volna hajtani s akkor azakasz 
táa vasárnapi napra esett volna. — 
Vasárnap pedig halálos Ítéletet végre­
hajtani nem lehet. Hé főn nem történ­
hető! t meg a kihirdetés Erzsébet 
napja miatt. Különben pedig Báli Mi­
hály a hóhér sem érkezett meg Szat- 
márra s könnyen megtörténhetett volna, 
hogy az Ítélet hirdetése után se ér­
kezett volna meg, esetleg ki nem szá­

mítható s véletlen akadályok miatt 
rendes időben

Mv egész nap úgy volt elterjedve 
a hir s a védő dr Kelemen Samu is 
olyan véleményben volt, hogy az ítéle­
tet kedden reggel hirdetik ki Papp Béla 
és Zsoldics Mihály előtt s a halálbüntetést 
szerdán reggel fogják végrehajtani. Este 
felé azonban már egy újabb verzió 
uralta a kombinácziókat s e szerint 
az ítélet hirdetés csak szerdán délelőtt 
történik meg s az akasztás szo­
morú ténye csütörtökön korán 
reggel nyer végrehajtást.

Annyi tény, hogy a törvényszék 
kis udvarát, ahol a rabok naponként 
rendesen szokták sétájukat végezni, 
teljesen kitisztítottak. Ezen a helyen 
hajtják végre Papp Bélán az ítéletet. 
Ott állítják fal az ítélet kihirdetése 
után a bitófát, a szokásos kis lépcső­
vel. Határozott formában beszélik azt 
is, hogy egy század katonai kirendelt­
ség iránt is megtörtént a hivatalos 
intézkedés.

A másik tény az, hogy tegnap 
hétfőn este Báli Mihály hóhér két pri­
békjével Szatmárra megérkezett. A vas­
útnál kiváncsi néptömeg állott, ahol 
egyik ember a másiknak suttogva 
adta át a szót:

— Ez a hóhér!
— Itt van Báli Mihály!
— Azok a pribékek!
Az ítélethirdetés dolgában tehát 

bizonytalanságban van mindenki s a 
legilletókesebb helyen sem adhatják 
meg egyelőre a tájékoztató informá­
ciót. Lehet, hogy kedden délelőtt, de 
kétségtelenül bizonyos, hogy szer­
dán délelőtt kihirdetik az Íté­
letet. Akár ma, akár holnap történik 
is meg a kihirdetés, az utána követ­

kező nap kora reggelén végrehajtják 
a halálos Ítéletet.

Az ítélethirdetés nem nyilvános 
ülésben történik meg. Oda tehát a 
törvényszék tagjain, az ügyész és vé­
dőkön kívül senkit mást nem boozá- 
tanak be. A vádlottak elővezetése után 
Galba Lajos törvényszéki elnök olvassa 
fel az ítéletet s azután Papp Belát 
visszavezetik czellájába, úri ruháját le­
vettetik vele, rabruhát kap s átkísérik a 
siralom czellába. Papp Bála ott marad 
egészen addig, mig a szomorú aktus 
perozei el nem érkeznek.

Papp Bélához Bácz reform. lel­
kész megy be, aki utolsó óráiban 
vigasztalásban részesíti. Mást ne* bo­
csátanak a siralomozellába. A kiván­
csiak tömegét attól, hogy a halálra­
ítéltet molesztálják, teljesen elzáriák 
Legfellebb azt engedik meg, hogy 
ha valaki rokonságából hozzá kíván­
koznék, látogathassa meg. Ezek is 
csak úgy mehetnek be hozzá, ha Papp 
Béla óhajtja a találkozást.

Ránézve legborzasztóbb jelenet 
lesz, mikor Báli Mihály, a hóhér be­
megy hozzá, hogy megnézze milyen 
emberrel kell neki végeznie.

r A halálos ítélet vógrehájtása ko­
rán reggel hat és hét óra között tör­
ténik meg. Papp Bélát a börtönőrők 
kísérik le emeleti czellájából, ahonnan 
egyenesen vezet az ut a kis udvarra. 
Ott még egyszer felolvassák előtte sz 
ítélet rendelkező részét, azután át­
adják a hóhérnak, a ki a Papp Béla 
kezét, lábat pribékjeivel megköti a 
állítja a delikvenst a bitófa alá.

Az ítélet végrehajtásánál csak a 
törvény emberei, egy század katona­
ság és igen kevés jegygyei bebocsá- 
tott férfin lesz jelen. Ezek is jórészt 
hírlapírók lesznek.

A segéd kabátja szélét tépte, el akart 
futni, de valami végtelenül parancsoló hang 
visszariasztotta s tovább folytatta:

— Csak liz forintot, nagyságos főnök 
ur... beteg a feleségem... az éjjel kis 
leányom született, kis leányom főnök ur.

A napsugár beszökelt az ablakon s 
végig surrant az irodán.

Bergmann ur az ablakon dobolt az 
ujjaival.

— Semmi közöm hozzá. Az ilyen em­
ber ne házasodjék, hanem dolgozzék.

Odalépett a segéd elé, zsebrotette a 
kezét s rákiabált:
A ~ Magára te8naP is panasz volt. 
Örüljön, ha rögtön el nem csapom. A Fe­
hérek komisziójában valami zavart csinált, 
örökös kellemetlenség a maguk haszontalan, 
figyelmetlen munkája miatt. Mindjárt meg­
tudjuk.

Megnyomott egy gombot s a belépő 
szolgával a raktárnokot szólittatta.

A raktárnok alázatosan belépett, kö­
rülnézett s megszeppent egy kissé.

— Mi történt tegnap a Fehérek kom- 
missziójával ?

— Ah, igen — felelte felvidult ábrá- 
zattal a raktárnok — ötös rizs helyett a 
hatos számúból küldtek nekik. Én mindig 
óvatos vagyok, kóremszópen, de...

— Tudom. Haszontalan munka. El­
mehet.

A raktárnok elsompolygott.
— S még ide mer maga jönni előle­

gért, ezek után, ilyen szemtelenség, — 
folytatta a főnök a segédhez fordulva.

— Bocsánat főnök ur, alázattal ké­
rem hebegett a segéd. — A feleségem 
beteg volt, élet-halál közt várta az esetet, 
nekem itt kellett dolgoznom... nem tud­
tam melyik pillanatban mi történik... is­
tenem ... zavart voltam.

~ „E.lsö *züzlet, a maga bajával 
nem torodom, örüljön, hogy el nem csapom. 
Mehet.

, Könyörgöm főnök ur, a szükség 
kényszerít rá. ’

— Takarodjék!
— Esedezem az orvos...
~ ?z SZÖinf0len80g. Megkapja, a mije 

jár. Regtön, hagyja el a ez éget. Pusztuljon.
Alig, hogy elment a segéd, csendesen, 

nesztelenül, az áruraktár egyik csendes zu­
gába zokogni, keseregni nyomorult léte fe­
lett, emésztő aggodalomban azért a picziny 
boldogságért, a mit a léttől merészelt 
kérni, az inas, peczkeson, hangosan egy 
fényes nevet jelentett bi Bergmann ur 
irodájába.

Bergmann ur meglepő léssel kiált fel. 
Bosszankodott, hogy ezek az emberek be-

A fényes vendégbüdösitettók az irodát, 
pedig belépett.

— Ah, méltóságos asszonyom, grófnő, 
mivel lehetek, szolgálatára? Parancsoljon.

Leültek a puha székre s a grófnő 
egy ivet vont elő picziny táskájából.

— Csekélység az egész. Valami kis 
jótékonykodással bíztak meg. A mint mond­
ják, sok a szegény ember. Ha talán szives 
volna.

Bergmann átfutotta az ivet.
— Oh, igen, méltótágoa asszonyom, 

értesültem már erről. Valóban nemes szán­
dék ez önöktől. Tudja méltóságos asszo­
nyom a humanizmusnak mi is barátjai va­
gyunk, a mi ezégtink...

— Tudom — vágott közbe a grófné. 
— Azért bátorkodtam.

— Oh kérem, szerencse reám nézve. 
Méltóztassók. Csekélység.

Egy ötvenest vett elő a tárczájából
— Ah — felelte meglepetéssel a 

grófnő — ilyen szép összeget ? Igazán nem 
reméltük volna.

— Szót sem érdemel.
— Köszönöm, nagyon köszönöm — 

az emberszeretet, nevében.
— Csak az emberszeretet nevében 

méltóságos asszonyom, az omberszeretes 
nevében.
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Ma ugyan már rengeteg ember 
járt a törvényszéknél s az ügyészség­
nél. Mindenki jegyet szeretett volna 
kieszközölni. Estére azonban már meg 
csappant ez a rettenetes érdeklődés, 
mert megértették a kiváncsiak töme­
gével, hogy oda a fentnevezetteken 
kívül senkit mást be nem bocsátanak.

Mit csinál Papp Béla?
Papp Béla a börtönben egészen addig, 

amíg ügye a kir. kúria elé nem került, 
nagyon nyugodtan viselte magát. Evett ren­
desen, aludt nyugodtan. De mikor a kúria 
elé került ügye, akkor egész éjjeleken jár­
kált fel és alá. Nehezen, izgatottan várta 
azt a perczet, amikor a védőügyvédje Ígé­
retéhez képeit eljön hozzá és értesiti az 
eredményről.

És mikor szeptember hó tizenhatodikén 
védőügyvédje felkereste czellájában, Papp 
Béla arcza egészen kiderült, elibe sietett és 
még mosolyogva az volt az első kérdése:

— No ügyvéd ur mi az ítélet? Felköt­
nek ugy-e?

Dr. Kelemen Samu megvigasztalta 
azzal, hogy a legfelsőbb helyre — úgy tudja 
kegyelemre ajánlották.

Papp Béla még néhány perczig beszél­
getett, azután hirtelen elkiáltotta magát:

— Mit tettem?! Mit tettem?! — és 
zokogva borult le az ágyára, eirt sokáig, 
keservesen, fájdalmasan. Védőjének kellett 
megvigasztalni és megnyugtatni.

Addig nem látogatta meg nagy rokon­
sága közöl soha senki. Ezután kétszer 
keresték fel, hogy megvigasztalják. Először 
az unokahugai mentek el. Mikor a leányok 
meglátták Papp Bélát, éles Sikoltással 
borultak egymás karjába és olyan fájdal­
mas, megható jelenet volt ez, hogy még a 
fogházfelügyelőt, a börtönőröket is, akik a 
találkozásnál jelen voltak, könnyekre indí­
totta. Papp Béla is úgy sírt, mint egy 
gyermek. Szót se tudtak egymással váltani, 
csupán azt mondták el a leányok zokogás 
közben:

— Bízzál az Istenben!
Másodszor Dr. Egri járás orvos, rokona 

kereste fel, aki a rokonaitól is meg­
tagadott embert vigasztalta nehéz hely- 
setében.

A két találkozás után Pspp Béla lát­
szólag nyugodtabb lett. — Néhány napon 
keresztül azzal szerzett magának szórako­
zást, hogy a Petőfi költeményeit szavalta- 
De mikor már hetek teltek el, türelmetlen­
kedni kezdett. Mindig kérdezte a fogház­
felügyelőt :

— Mikor szakítják már végét az én 
szenvedésemnek? Vagy jobbra, vagy balra, 
csak legalább már eldőlne az ügyem.

Két hónap óta nem tud aludni. Két 
óránál többit még egy éjszaka sem aludt.

— M ért nem fekszik le, miért nem 
alszik Papp Béla? — kérdezte a fogház­
felügyelő.

— Azért, mert nem tudok aludni. 
Mihelyst lefekszem s behunyom a szemeimet, 
mindjárt szüleim: apám és édes anyám 
jelennek meg előttem. Nem bírom elviselni 
panaszos tekintetüket!

Dbsreczeni Újság

Egész nap, egész éjjel egy világos 
tavaszi felöltőben jár-kel czellájában. Hót 
lépést tehet czellájában, de mind a hót 
lépés helye meglátszik. Ott mindenütt kiko­
pott a padló.

Ügyédje legutóbb két hét előtt kereste 
fel, mert Papp Béla kérte, hogy menjen el 
hozzá. Akkor is sirt és azt mondta:

— Jobb is, ha felakasztanak, legalább 
egy egész életen keresztül nem sínylődöm 
a fegyházban.

Papp Béla levele.
Mikor két hót előtt ügyvédjét 

magához kérette, akkor a tulajdon- 
kópeni czélja az volt, hogy közölje 
vele ami a szivén fekszik.

— Ügyvéd ur — mondta Papp 
Béla. Soha se vágytam senkit sem 
látni. De egy idő óta nagyon nyug­
talan vagyok. A szivem sajog azért, 
hogy még egyszer láthassam az én 
édes jó anyámat. Levelet írtam hozzá. 
Arra hivatkozom benne, hogy mindig 
nagyon szeretett. Nem tagadta meg 
soha semmi kérésemet. Ne tagadja 
meg hát most sem. Jöjjön el hozzám, 
látogasson meg. Megakarom csókolni 
az ő áldott jó kezét s megkérni arra, 
hogy bocsásson meg nekem.

A levelet az ügyészség enge­
délye után dr. Kelemen Samu ügyvéd 
magához vette s gondoskodott róla, 
hogy Papp Béla édesanyja kapja a 
kezéhez.

Eltelt egy hót s azután jött vá­
lasz. Nem irás, csak üzenet volt. A 
fájdalmas anyai szív diktálta:

— Nincs már nekem fiam! Nincs 
akihez elmenjek s a ki méltó lenne 
anyai szeretetemre.

Papp Béla ezután már egészen 
megtört. Sápadt, szemei mélyen be­
estek. Nyugtalanok, álmatlanok az 
éjszakái. Jár-kd, sóhajtozik. Soha egy 
szót se szól. A szakálla is egészen 
megnőtt.

Szombaton, mikor a szakállát 
rövidre nyirták, nagyon izgatott volt 
a megkérdezte:

— Nem jelent ez valamit?
Megnyugtatták ! Pedig akkor már 

ott volt a halálos Ítélet végrehajtásá­
ról szóló akta a törvényszéknél.

Zsoldies Mihály a börtönben.
Z-oldics Mihály, a gyilkos juhász, aki 

Papp Béla rábeszélésére agyonlőtte Papp 
Elemért, mint holnap, vagy holnapután 
megfogja tudni, kegyelmet kapott s bünte­
tése életfogytig tartó fegyházra változ­
tatott át.

Zsoldies különben mindig nagyon 
bízott a begyei sínben. Örökösen emlegette:

— Nem én vagyok az igazi bűnös, 
Papp Bó a az. Bűnre erőszakolt engem. 
Nagyon hiszem, hogy nem lesz olyan a bün­
tetésem, mint az öve s kegyelmet kapok.

— Hát íztán azt hiszi kend? — 
mondta neki a fogházban védő ügyvédje, 
hogy a kegyelem annyit jelent, hogy mind­
járt szabadlábra mehet.

— Tudom ón azt tekintetes uram, 
hogy nem engednek el.

— Életfogytiglan tart helyette a 
büntetése.

— No majd elengednek abból. Nem 
igen leszek én itt tovább tiz-tizenöt esz­
tendőnél.

— Bízzék csak kend a legjobban! 
Bízott is mindig Zsoldies Mihály. 

Czellájábsn állandóan nyugodtan viselkedett. 
Egész nap ül, alig áll fel egy-két perezre. 
Mindig a bibliát én erkölcsös könyveket 
olvas. Olykor-csendesen, dudolvs énekel 
majd imádozik.

A felesége minden héten egyszer el- 
megy hozza látogatóba. Olyankor egy fog­
házőrmester van velük s annak a jelen­
létében beszélgetnek.

A felesége mindég vigasztalja:
— No csak bízzál az Istenben 1 Meg­

kegyelmeznek neked. Gondolj ránk, ha 
nincs erőd. Én és a gyermekeid imádkozunk 
érted.

Együtt jól kisírják magukat s mikor 
az őrmester jelenti, hogy most már vége a 
beszélgetésnek, Zsoldies soha sem mulasz­
totta el megkérdezni távozó feleségétől:

— Igaz anyjuk, hát a juhokkal mi 
van...?

A juhokat különben gyakran emlegeti. 
Olyankor mindég azt mondja:

— Hej$ jobb volt a juhok mellett 
étlen-szomjan éjjel, mint itt zupa mellett 
nappal.

Arcza semmit sem változott. Csak 
olyan jól i.éz ki, mint a végtárgyaláson. 
Piros, pozsgás az arcza, gondosan kipedert 
a bajusza.

Valamelyik nap figyelmeztették:
— Zsoldies minek ül annyit, miért 

nem járkál egy kicsit.
— Nem járkálok! Addig inkább imád­

kozom. A volt a baj, hogy ezelőtt nem 
sokat imádkoztam.

Kegyelmet kérnek Papp 
Bélának.

A kegyelmi kérvényekre hozott 
legfelsőbb határozat szombaton érke­
zett meg Szatmárra. Ezek az akták 
még nincsenek teljesen lezárva, mert 
— ahogy az este Szatmáron jogász 
körökben beszélték — Erzsébet 
napja alkalmából a szatmári 
törvényszék távirati utón ke­
gyelmet kért a halálra ítélt 
Papp Béla részére.

Ugyancsak este az a hir is elter­
jedt, hogy a Papp Béla szülei, akik 
nem akartak találkozni fiókkal, az utolsó 
perczekben, a halálitélet végrehajtása 
előtt nem tudták megtagadni gyer­
meküket s Budapestre utaztak, — 
hogy a királynál kihallgatásra jelent­
kezzenek s kegyelmet kérjenek annak a 
fióknak, aki legkedvesebb gyermeküket, 
az ö édes testvérét, irgalmatlan kegyet­
lenséggel gyilkoltatta le.

Az ítélet végrehajtása.
Á’talános az a vélemény Szatmáron, 

hogy Papp Béla előtt szerdán reggel



hirdetik ki az ítéletet s az akasztás 
szomorú processusát csütörtökön ko­
rán reggel hajtják végre.

Erősen bizitrk azonban a távirati u*on 
felterjesztett utolsó kegyelmi kérvény ked­
vező elintézésében, amely esetben Papp 
Bélára örökös rabság vár.

Sem Papp Bélának, sem Zsoldios Mi- 
há'ynak még csak fogalmuk sincs, hogy 
mi az Ítélet s ezt a kihirdetés pillanatáig 
nem is fogják megtudni.

POLITIKAI HÍREK.
A horvát tartományúiba regnikoíárls 

küldöttsége már egy évvel ezelőtt, a múlt 
év november hónapjában izenetet intézett a 
magyar országgyűlés által kiküldött orszá­
gos bizottsághoz, a Magyar- és Horvát- 
or: zág közötti pénzügyi egyezmény meg­
újításának módozatai tárgyában. A nuncziu 
mot a múlt évb n az idő rövidsége miatt, 
az id ín pedig főleg azért nem vehette 
eddig tárgyalás alá a bizottság, mert elnöke: 
Csáky Albin gróf időközben a főrendiház 
elnökévé neveztetvén ki, lemondott a kép­
viselői mandátumáról 3 tszel megszűnt a 
bizottsági tagsága is. A Ház a jövő szerdán 
helyette uj tagot választ a regnikoláris 
bizottságba, mely nyomban megalakul s uj 
elnöke eztán késedelem nélkül össze is 
fogja hivni a b zottságot a horvát nuucium 
tárgyalására. Hogy a két országos bizottság 
izenetváltása utján még az idén nj pénzügyi 
egyezmény jöhessen létre, természetesen 
most már kizártnak tekinthető s a fönnálló 
egyezményt egy további évre ismét meg kell 
hosszabbítani.

A kínai expediczíó költségei. Mint 
értesülünk, monarchiánk költségei a kínai 
expediczióból kifolyólag edd/geié mintegy 6 
millió koronára rúgnak, melynek fedezésére 
a közös kormány a delegáczióktói póthitelt 
fog kérni azzal sz inioko éeial, hogy Auszt­
ria Magyarország — ha csak igen korlátolt 
mértékben is — nagyhatalmi állásának meg­
felelőig kénytelen volt Kínában lévő alatt­
valóinak védalmezóaóről gondoskodni.
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— Mennyiért ? Hát egy pengőért ki­
húzom.

Elhiszem, — dörmögte az öreg — 
azért ugyan kihúzhatja ám.

— Drága ?
Hogy drága-e f Persze, bogy drága.
Hja, barátom — vigasztalja a 

doktor — majd az uj rendelet szerint 
olcsóbb lesz.

— Olcsóbb, ugy-e ? Aztán, hogy mint 
lesz akkor, ha olcsóbb lesz ?

Úgy, hogy az első fogért két korona 
jár, a többiért csak egy korona.

Ugy-e, no — mondja örvendezve 
az öreg Gönczi. - Lám, mondom, hogy 
drágán számítja a tekintetes ur.

No csak, öreg, üljön, hisz olyan 
dagadt a képe, mint a dob.

—- Az öreg Gönczi egyre forgatja a 
kalapját, aztán nagy komolyan mondja:

De iszen tekintetes uram, meg­
várom én, míg a többibe is bele áll a 
fájás, — úgy olcsóbb lesz.
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SZÍNHÁZ.
Borneo és Julia. Tegnap este Schakes 

ieare hatalmas tragédiája: Romeo és Julia 
került előadásra a színházban, melynek 
nézőtere csak úgy kongott az ürességtől. Az 
előadás, dicséretére legyen mondva a sze­
replőknek, meglehetős volt, ha mindjárt 
nem is emelkedett felül a középszerűségen.

I A tragikus végzefü szerelmes párt Fái 
I 1 lóra és Odry Árpád játszották hévvel, bűz 
j galommal, mit a közönség eléggé méltányolt 
I ii. Kár, hogy a tragód a egyik legszebb 

részének, az erkély-jelenetnek sokat ártott 
az Odry szinte érthetatlenségig halk beszéde. 
Dicsérettel kell megemlékeznünk a Tanay 
Mercutiojaról is. A többiek kisebb sze:epe 
ikben megállották a helyeikéi. (—i.)

ÚJDONSÁGOK.

TÁRSAS ÉLET.
Az öreg Gönczi fogfájása.
Úgy rendelte a belügyminiszter, hogy 

ezentúl egy fogért két korona dukál a dok­
tornak, minden további fogért egy korona 
Ez a rendelet mindjárt az első napon meg 
teremtette a maga humora .

Az öreg Gönczi beállított a fog­
orvoshoz.

— Nos? — kérdezte a doktor.
— Hm. Hát a fogam. Öt nap óta 

bizsereg, mintha pióczák szívnák. Aludni 
sem tudok tőle, könyörgöm.

— No majd kivesszük öreg - biztatta 
a doktor. Csak ű jón ide ebbe a székbe.

Az öreg Gönczi forgatta a kalapját s 
csak hallgatott egy darabig.

— Nos? — kérdezte a doktor.
— Hát az iránt követem meg tekin­

tetes uramat, ha meg nem sérteném, hogy 
mennyiért tetszik kihúzni? ’ J

A pallagi VÁSUt- A helyi 
vasat p állagig tervezett kiépítése 
ügyében elkészültek az előmunkála­
tokkal. A kiadás ős a forgalom fenn- 
tartasa azonban olyan összeg áldozatot 
provokál, amelynél a kamat megtérülés 
telette kétségéé. Ilyen formán tehát a 
vasút kiépítésébe csak abban az eset­
ben megy bele a helyi vasút igazga­
tóság®, ha a város anyagi áldozatával 
mintegy garancziát nem nyújt a be­
fektetés szolidan számított kamat meg­
térülésére. A vasút kiépítése ezért 
kíván nagyobb anyagi áldozatot, mert 
a miniszter viczinálisokra előirt feltó 
(elekkel kívánja a kiépítést. A vasút­
vonal Sámsonig tervezett folytató'agos 
kiépítésé szintén nagy nehézség előtt 
all. A megye ugyanis csak ötvenezer 
korona hozzájárulást szavazott meg. 
Ha tehát az érdekeltség, ott ahol a 
vonat tervszerűig elhaladna me* 
nem hozza áldozatát, ebből aligha 
lesz valami. A legtöbb helyen pedig 
a város földeiéi haladna el a vasút 9

arra nem sok n kilátás, hogy Debra- 
czen városa ezen a ozimen újabb H 
nagyobb áldozatokat hozzon.

* Önkéntesek előléptetése. A köz-dcő 
ujavre való tekintettel a hadügyminiszté­
riumban már foglalkoznak a tavalyi egyéves 
önkéntesek előléptetésével. A jelek szerint 
az idei kinevezések is kedvezőek lesznek és 
körülbelül olyan aránynak, mint tavaly 
Soron kívül előlépnek hadnagygyá mindaz ok 
az egyéves önkéntesek, kik a szolgálati óv 
végen kittinő minősítést kaptak. Ezeken 
kívül annyi tartalékos hadapród és önkén­
test neveznek ki tartálókos hada»gygyá 
amennyi a hadilétszám kiegészítésére szűk’ 
seges. A többi hadapródot és önkéntest 
tiszthelyettessé nevezik ki. A volt önkénte­
sek tehát reménynyel várják a közeledő 
újévét, mely meghozza számukra is a várt 
aranycsillagot. Csalódás csak a tábori tüzér- 
ségaél szolgált önkénteseket fogja érni, kik 
közül ezúttal is, mint tavaly, nagyon sokat 
at lógnak helyezni a szekerész csapatokhoz.

* Elütötte 1 vonat. Egy Öreg 
hefcvenhárom éves asszony fcegnip 
este saját vigyázatlanságának lett ál 
dozata. Elütötte a robogó vonat, mely 
hasztalan fütyölt a sínek mentén ha­
ladó öregasszonynak, ki süket lóvén 
nem hadotta a vészjelzést. Az esetről’ 
a helyszínén megjelent tudósítóní a 
következőket Írja. Özv. Fehér Istvánná 
a Varga kertben lakó leánya és veje 
Körösi . László látogatására tegnap 
délutáni vonattal érkezett Hadházról 
Debreczenbe. Az öregasszony, hogy 
hamarabb érhessen leánya lakására a 
szoboazlói országúinál rátért a vasúti 
pályatestre, honnan már nem messze 
van a Varga kerti átjáró, hol veje 
lakása van. Este fél öt óra lehetett 
mikor az átjáróhoz ért. Ugyanez idő­
ben ért oda a Füzes Abony-feló ha­
ladj vonat is, melynek mozdonya 
Feher Istváncét elütő to és a pálya 
mentén haladó árokba dobta. A vonat 
néhány perez tartózkodás után tovább 
folytatta útját. Az esetről azonnal ér­
tesítették a rendőrséget, honnan Fit 
ler Jenő, Botos csendőrőreparancsuok 
dr. Kerekes pályaorvcs és hat muukás 
kíséretében külön sególygóppel ment 
a színhelyre Ekkorra már nagy nép- 
tömeg vette körül a szerencsétlen 
asszonyt, ki rövid szenvedés után, a 
sególygóp megérkezés® előtt meghalt.
Fit ler Jenő intézkedésére a hullát ki­
szállították a közkórházba.

„Neveljék hazafleágra az ifjúságot.“
A király mondotta a magyar tanítóságnak, 
mikor emlók-albumjokat át nyújtották, „ne­
veljék bazafiiégra az ifjúságot“. Nagy szó 
ez. Egyik a magyarság hármas jelszavából, 
Isten, király, haza. Nagy szó, mely olyan 
magas helyről hangzott, hogy meg kell hal­
lani az egész országban. A tanítóság pedig, 
büszkén vési szivébe a király szavát, 
büszkén különösen most, méltatlan meghur- 
czolása^ után. Valóban az egyik szó az ősi 
jelszóból az ő kezükre van bízva, nekik 
kell elvetni a fogékony sz'vekbe a haza
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szerelmét, hogy erőséé legyen az, elég 
erőssé egy élet kísértésével szemben. Nem 
most fogják kezdeni ezt a szent munkát a 
tanítók. Becsületesen teljesítették eddig is, 
de buzdítani, minden támadással szemben 
erőt fog adni a király szava. A tanítóság 
n haza szent fájának kertésze, a király 
szava szerint is

* A királyné emléke. A róm. kath. 
gymn. ifjúsága tegnap, Erzsébet napján a 
királyné emlékére 8 órakor nagy gyász- 
misén vett részt, melyen a kath. gymnasium 
dalárdája énekelt. 9 órakor gyászünnepélyt 
tartottak a következő tárgysorozattal: 1. 
Étkei: Hymnuez. Énekelte az ifjúság ének­
kara 2. Emlékezés Erzóbet királynéra. Tar­
totta Nagy Vilmos, tanár. 3. Meder: Lehul­
lott a legszebb c illag. Énekelte az ifjúság 
énekkara. 4. Sajó: Erzsébet. Szavalta Ericz 
Ernő V. o. t. 5. Erzsébet királyné emléke­
zete. Irta és felolvasta Uoger József VI. o. 
t. 6. Varga: Cyprus-lombok. Szavalta Ignátz 
Bála IV. o. t. 7. Egressy: Szózat. Énekelte 
az ifjúság énekkara. Ezzel az ünnepély 
véget ért.

* Elásott csecsemő. Egy meg-
tóvedfc haj adó .i — kinek a vizsgálat 
érdekóbeu kénytelenek vagyunk el­
hallgatni a nevét — nem tudott 
menekülni bűnös viszonya következ­
ménye elől. Hogy palástolja szégyenét, 
vétkes szerelmének bizonyítékát — 
gyermekét — egy kendőbe csavarta s 
kivitte a hatvan-utczai temetőbe, ahol 
elásta. Névtelen levélben hozta valaki 
az ügyészség tudomására, akinek a 
bűnös tettről tudomása volt. Az 
ügyészség azonnal megindította a 
nyomozást s a vétkes hajadont — a 
kire rábizonyult a szörnyű cselek­
mény — vizsgálati fogságba helyezte. 
A nyomozás tovább folyik.

* A dobreczenl átirat Salmeczbányán. 
A selmeczbányai bányász- és erdászakadé- 
mia köre, a múlt napokban foglalkozott a 
debreczeni ev. ref. jogakadémia ismeretes 
átiratával, melyet az a magyar egyetemi 
viszonyok tárgyában hozott. Az akadémiai 
ifjúság gyűlést tirtott ez ügyben s rossza- 
lását fejezi ki a fölött, hogy a budapesti 
egyetemen politizálnak. Elitéli egyben mind­
azokat, a kik bárminemű czioaen megbont­
ják az ifjúság békéjét.

° \ gyalogság uj szuronya. Most ké­
szítik a hadügyminisztériumban a gyalogság 
uj gyakorlati szabályzatát. Ez alkalommal 
egy érdekes terv merült fel. Ugyanis a gya­
logságnál most használatban levő kis Man- 
licher oldalfegyver a közönség által elke­
resztelt „gyikleső“ helyett a sok éVvel 
ezelőtt használt három élű szuronyokat 
akarják megint behozni. Hogy mi czéije 
vsa ezzel a hadügyminiszternek, azt való­
ban nem értjük. M.dőn a Manlichert elfo­
gadták a hadsereg részére, az azelőtt 
használatban levő szuronyokat azzal a meg- 
okolással helyettesittettók a mostani kis 
oldalfegyverrel, hogy mielőtt arra kerülne a 
dolog, hogy szuronyra menjen a két ellen­
fél, már eldöntötte a Manlicher a csatát. 
Hogy most, midőn a Manlichernól is gyil­

kosabb fegyvereket találtak fel, miért van 
megint szükség hosszú szuronyra — arra 
igazán kiváncsiak vagyunk.

* Szegény lekolásgyermekek felruházása. 
A helybeli izraelita iskolában tegnapelőtt, 
azaz f. hó 18-án 44 leány és 30 fiú, össze­
sen 74 szegény tanuló láttatott el jó téli 
ruhával tetőtől-talpig. A múlt napokban 
pedig vagy száz szegény tanulónak tan­
könyveket adott az iskolaszék.

* Az Idei dohánytermés. Most már 
mindinkább kitűnik, hogy az idei dohány- 
termés mind minőségileg, mind mennyiségi­
leg sikerült. Egyes vármegyék termésered­
ményei körül merülnek fel ugyan panaszok, 
mindazáltal, már ma konstatálható, hogy a 
termés különösen Heves, Szabolcs, Bereg, 
Borsod, Jász Nagy-Kun-Szolnok, Arad, Te­
lne*, Torontál, Békés, Csanád, Pest, Csong- 
réd, Tolna, Hajdú és részben Szatmár 
vármegyében kielégítő és jó eredményt 
adott. A dohány jó kvalitása folytán alkal­
masint jó árakat is biztosíthat az idén a 
termelőknek.

* Szégyenlős menyasszony. A templom­
ban együtt volt a násznép, a pap, a vőle­
gény, csak éppen a menyasszony hiányzott, 
amikor pedig már türelmetlenül is zsibong­
tak az emberek, mint valami őrült rohant 
be a templomba a menyasszony anyja és 
ezt kiáltotta oda az elkóppedt gyülekezetnek:

— Az esküvő nem leiz meg, a lá­
nyom megszökött.

Az esküvő nem is lett meg, ez 
nem is ritkaság már manapság, hogy 
az esküvők legtöbbször elmaradnak az 
utolsó pillanatban, mert az egyik vagy má­
sik, okvetlenül szükséges féltek nem tetszik 
megjelenni. New Britiinben nem a sablon 
dolgozott, hanem szórványosabban mutat­
kozó ok. Olahaza, a menyasszony hült 
helyén, egy kis levélke adta meg a felvilá- 
gvsitást: „Kedves mamám, nagyon szégyenlős 
vagyok ahhoz, hogy férjhez menjek. Félek.“
A vőlegény mégis bus volt kissé, de a 
mama, aki utóbb mégis magához tért, vi­
gasztalta. Sőt nagyon is okos lett. Akár a 
mi alföldünknek tapasztalt bölcs menyecs­
kéje, jókedvűen megveregette a vőjelölt 
vállát és igy szólt hozzá :

— Se baj fiam, elmúlik a leányomról 
ez a szégyenlőscg s akkor majd előbujik 
magától 1 Egymásé lesztek ti még szentem, 
ne buaulj !

Aztán kettesben mégis csak útra kel­
tek, hogy előteremtsék a szégyenlős 
leányt.

* Rózsa arczkenőcs szeplő, májfoltok, 
persenések ellen a legjobb vegyészeti ter­
mék, teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, nem 
avModik soha, nappal is használható, üde- 
sóget, bájt kölcsönöz az ereznak. Egy tégely 
ára 1 korona. Kapható: Francsics és Jóna 
gyógyáru üzletében, Kossuth-utcza 6. sz.

TÁVIRATOK.
A király utazása.

Budapest, nov. 19. A király ma, 
kedden reggel kíséretével Gödöllőről

5

a fővárosba vsszaérkezik ős 10 óra­
kor adja, a mostani itt tartózkodása 
alkalmával utolsó kihallgatását. Az 
eddigi intézkedések szerint ó felsége 
már holnap este elhagyja a székes­
fővárost és este 8 óra 30 percekor 
Wallseebe utazik.

Chamberlain Bécsben-
Bécs, nov. 19. Chamberlain ber­

lini látogatása után Bécsbe megy. 
Fogadtatására már meg is tették a 
szükséges intézkedéseket.

Vörösmarty emléke.
Budapest, nov. 19. Vörösmarty 

Mihály halálának mai évfordulóján 
Széli Kálmán miniszterelnök és a 
neje, valamint Vörösmarty Béla állam­
titkár felvirágozták a költő síremlékét 
a kerepesi úti temetőben. A fejér- 
megyei kör is testületileg rovta le 
kegyeletét s díszes koszorút helyezett 
a síremlékre.

A czár betegsége.
Szent-Pétervár, nov. 19. Az orosz 

czár, ha állapota teljesen jobbra for­
dul Li vád iába utazik és a telet ott 
fogja tölteni. Néhány nap óla a cárnó 
is gyöngélkedik.

Transvaal annektálása-
Berlin, november 19. A „Volkszeitung“ 

jelenti, hogy a délafribai köztáraatágok 
fontos okmányai a napokban érkeznek Ná­
polyba, ahol azokat a búr delegátusok veszik 
át. Azokat az okmányokat, melyek Cham­
berlain manipuláczióit lesznek hivatva meg­
világítani, nemsokára közzé fogják tenni. 
Beavatott körökben azt hiszik, hogy e le­
leplezések szenzáczióssk lesznek.

Marseille, november 19. Leyds dr. 
transvaali követ tegnap ideérkezett.

Uj gyalogezredek.
Budapest, nov. 19. Egyik esti lap 

hire szerint a közöshadügyininiszté- 
riumban elhatározták, hogy a gyalog 
sorezredek számát százkettőről száz­
húszra emelik fel. A legénység, szá­
mítás szerint, leginkább Tolna, Bihar 
és Nyitra sűrűbb népességű várme­
gyékből kerül ki.

Krüger.
Budapest, nov. 19. Rómából táv­

iratozzak, hogy ama nehézségek miatt, 
amelyeket a franozia kormány tett,
Krüger Triesztben száll partra.

VIDÉK.
Meefuladt tolvajok. Két noto-

rius felvidéki tolvjjt ért el végzete 
az utóbbi napokban. Perbenyiken 
lakott Sahár István és Illés József — 
ez a két jó madár neve — akik már 
sokszor voltak lopásért büntetve
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Legutóbb megállapodtak abban, hogy 
jó, finom, hegyaljai ujbort szereznek. 
Czéljuk elérésére Simon Imre per- 
benyiki lakos pinczé.ét szemelték ki 
e ezt e bó 14 én éjjel fel is törték. 
A pincze tele volt rakva ujborokkal, 
ami most van teljes forrásában s a 
kifejlődött gázok megtöltötték a pin- 
ezét, A két tolvaj, úgy látszik nem 
ismerte a gáz fojtó erejét, mert a 
sötétben végzett pinczeajtó fólnyitása 
után mir da ketten lementek a pin­
céébe és bogy nagyobb biztonságban 
legyenek, maguk után behúzták a 
pinczeajtót is. Másnap reggel a pince 
tulajdonosa, Simon Imre lement a 
pinezóbe, hogy azt kiszellőztesse és a 
borokat feltöltse. Nagy volt azonban 
a meglepetése, amikor a piiczeajtót 
feltörve találta. Mikor a kellő szel­
lőztetés után lement a pinezébe, a 
két tolvajt ott találta élettelenül a 
hordók mellett. Az esetről azonnal j 
jelentést tett az elöljáróságnak, mely 
megállapította, hogy a két tolvaj 
halálát — kik lopá i szándékból 
mentek a pinezébe — fuladás okozta.

Dohányceempészet. Kis Jenőről írják: 
Nsgy dohár y csempészetre jöttek rá a pénz­
ügyőrök Szapári-Ligeten, ahol az idén pom­
pás dohánytermés volt. — Miután először 
konstatálták a csempészetet;, a legkisebb 
bírságot rótták ki, ami azonban mégis 8000 
koronára rúgott.

1900 november 20.

A kínai bonyodalom.
London, nov. 19

A „Daily Express“ jelenti Sang­
hajból, hogy a német konzul és Sey­
mour tengernagy azért mentek Nan- 
kingba, hogy megakadályozzák azt, 
hogy a vámbevételekét továbbra is az 
udvarnak küldjék. Ezentúl a bevéte­
lek külföldi bankokban fognak depo- 
náltatni.

Berlin, nov. 18.
Waldersee gróf táviratozza Pe­

ringből: lork ezredes hadoszlopa e 
hó 14 én elérte a Pekingtől észak­
nyugatra a nagy fal mellett lévő 
Csatán helységet, a hol előtte való 
este kinai lovasság volt, a melyet 
nagyobb haderő utóvédjének tartanak.

London, nov. 19.
a UA •1”D,aily Tel9f?raph8 nak jelentik 
Sanghájbol 17-iki kelettel, hogy há
rom kinai tábornok 23.000 emberrel 
Csili tartomány határa mentén mo- 
sog, hogy a szövetségesek nyűgöt 
felé való fovábbnyomulását megaka­
dályozz > A „Daily News “ nak jelentik 
Pekmgbol 16-iki kelettel: Thtomszkii 
herczeg ma ideérkezett.

Paris, nov. 18.
, ... A Havas ügynökség jelenti Peking- 
bol 17-1 ki kelettel: A Pekingből e hó 
o án elindult franczia hadoszlop Tun- 
hngba érkezett és megszállotta a csá­
szári sírokat. A hadoszlop harezba

keveredett a boxerekkel, a kik közül 
háromszázat megöltek, vagy harcz- 
képtolenné tettek. A francziáknak 
nem volt veszteségük.

VEGYES.
Amerikai válási rekord. A válás gyor­

saságában való „rekord“-ot egy cgicagoi 
embernek sikerült felállítania. Chicago egy 
ismert gazdag clubmanje ugyanis egy nap 
alatt a következőket mivelte : 2 óra 10 
perczkor beadta a válókeresetet; 3 óra 10 
perczkor az eset vizsgálat alá került ; 3 
óra 43 perczkor a válást kimondták; 3 óra 
47 perczkor registrálták ; 4 óra 16 percz­
kor a 612,000 korona ellátási költség az 
elvált asszonynak kifizettetett.

Lefotografalt merénylet. Érdekes vélet­
len, hogy a Vilmos császár ellen elkövetett 
merénylet fényképén van megörökítve. — 
Spindler Ede boroszlói kereskedő, aki üres 
óráiban fényképészettel szórakozik, abban a 
pillanatban csiuált felvételt a császár kocsi­
járól, mikor az őrült Sdinapka Zelma a 
merényletet elkövette. A fényképen tisztán 
kivehető a merénylő asszony alakja, amint 
szorosan a császár kocsija mellé ugorva, 
hajításra készén emelte fel jobb kezét, 
melyben a baltát tartotta. " ’

Edison munkában. Sokat ígérő jelen­
tés érkezik New-Yorkból Edisonról. E sze­
rint a modern technika nagy mestere azzal 
foglalkozik, hogy olyan eljárást találjon ki, 
mely lehetővé teszi, hogy a szénben fel- 
halmozott összes energia felhasználtassék.
Az eddigi használat mellett a szénben levő 
energiának csak tiz százalékát lehetett ér­
tékesíteni, mig kilenczven százalék veszen­
dőbe megy. Edison úgy akar ezen a hát­
rányon segíteni, hogy komprimált levegőt 
visz egy gépezetbe és igy égeti el a szenet.
Az eddigi kísérletek állítólag oly biztatók, 
hogy Edison már biztosra veszi a sikert.

vagyonának kezelését rábízta. Ettől kezdve 
az öreg asszony szakított a fiával 8 egyedül 
szeretőjével élt. Boldogsága azonban nem 
tartott sokéig. Borsót. - akármerre ment 
— mindenfelé csúfolták az öreg aeszony- 
nyal, a mi aztán arra indította, hogy ott­
hagyta s vén ehetőjét. E hó 15-ikón akart 
végleg eltávozni az öreg asszonytól.

SnonomárLÓt roppant elkeserítette a 
legény szándéka s elkeseredésében bor­
zasztó tettre határozta el magát. Az utolsó 
nap jó ebédet készített a távozó legénynek 
s az ebédhez bort is hozatott. Az ételbe 
is, meg a borba is strichnint tett.

A mit sem sejtő legór y jóízűen evett 
és ivott, de rövid idő múlva iszonyú gör­
csök között meghalt. A bonczolásnál meg­
állapították a mérgezést s erre elfogták az 
öreg asszonyt, a ki be is vallotta borzasztó 
tettét, A szerelmes Öreg asszonyt átadták a 
bíróságnak.

Az öreg asszony szerelme.
— Távirati tudósítás.—

Nem mindennapi eset az, a mely e 
napokban nyert szomorú befejezőit Márton­
ná11- Özvegy Szonomár Józsefné már jó 
idő óta volt özvegységben s együtt lakott 
fiával, a ki vagyonának kezelője volt. A 
csalá,d a legboldogabb egyetértésben ólt s 
as öreg asszoay mindeu örömét apró uno­
káiban találta föl.

A múlt télen a fiatal Szonomár Jó­
zsef megbetegedett s mivel betegsége miatt 
a külső mezei munkát nem végezhette, a 
tavaszsza! fölfogadták Borsó András szolga­
legényt. A nyáron aztán azt vették észre, 
hogy az öreg Szonomárné, a ki már az 
ötven évet meghaladta, beleszeretett a 
szóig »legénybe.

Fia és menye, a kik resteltók a dol­
got, mindent elkövettek, hogy az öreg asz- 
szonyt észre térítsék. Haszontalannak 
bizonyult minden kisóriotük, az öreg asz- 
szony annál inkább bolondult a legény 
után. Hogy a botránynak elejét vegyék a 
szolgát elbocsátották. Az öreg asszony 
ekkor elhagyta családját, külön lakást vett 
föl, magához vette Borsó Andrást és a saját

HÁZTARTÁS.
Káposzta savóban- a káposztát

legyaluljuk, leforrázuk, pár perczig » 
forro vizben hagyva, onnan kiszedjük, 
fazékba rakjuk, s annyi savót öntünk 
ra, hogy ellepje, aztán apróra vágott 
kaprot, sót, juhhúst vagy marha daga- 
dot teszünk bele és puhára főzzük 
Ekkor beráutjuk é < tejfölt adunk hozzá, 
bavo helyett jó a kovászos vagy vizes 
uborka leve is.

Fiatal galambok hizlalása- a
fiatal 25-30 napos galambokat ki­
vesszük fészkükből és nap mta 4—5 szőr 
vízben dagadt tengerivel tömjük s 
etetés után szalmával bélelt tiszta 
kosárba tesszük. Ily módon 6—7 nap 
alatt felhizlaljuk a fiatal galambokat. 
Ha a kukoricza szemek közé néhány 
szem törött anizs és koriander magot 
keverünk, a galambok húsa kiválóan 
finom és ízletes lesz.

Gyilkos munkások.
— Saját tudósítónktól. —

Vígan ittak a Szondy- és Szív- 
utoza sarkán levő kurta korcsmában 
Vitorjo Valentin 35 esztendős olasz 
munkás és több honfitársa. Éjjel egy 
óra felé azonban, mikor a koro-mát 
zárni akarták, már akkora vdfc a 
jókedv, hogy előre lati zott, hogy rossz 
vége lesz a dolognak, A taljánok 
összeszólalkoztak a korcsmárossal, aki 
távozásra szóllitotta fel őket, egyedül 
Vitorjó csitította Őket — de vesztére, 
mert ellene fordult a hangulat s a 
részeg olaszok kést rántva társukra 
rohantak és össze-viseza szúrták. A 
szerencsétlen ember védekezni kép­
telen volt és a kózszurásokkal ejtett 
súlyos sebekbe ott a helyinen belehalt 

A mentők már csak kihűlt hullát 
tálaltak. A gyilkos munkások elmene­
kültek s most a rendőrség keresi 
okét.
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INGATLANOK FORGALMA.
Kis Kálmán és nejo Kocd Julianna 

veszik a debreczmi 8178. eztjkvkeu foglalt 
régi 2791. sors;, há'at özr. Pap Györgynó 
és társaitól 3160 koronáért.

Zöld János és neje Bányai Sára veszik 
a debreczeni 3152 sztjkvben 8974. hrsza. 
foglalt 1 hole 758 négyszögöl ujosztásu 
földet U zó Báliutné és társaitól 1050 
koronáért.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Begény. —
Irta: THAN &YUL.Á.

(F olytatás.)
Bibolnaynénak csak arcza árulta el, 

hogy milyen elégedett s mennyire boldog. 
Da most már ő sem állhatta meg szó nél­
kül. Hálásan mondott köszönetét az öreg 
Rimaynak a szívélyes fogadtatásért s azért 
a jó véleményért, — a melylyel felőlük 
volt...

Ebben a perczban kívülről nagy zaj 
halatszott.

Mindnyájan kíváncsian néztek össze.
— Mi tört'nt?
— Micsoda zaj az ?
— Kiábálás! Az inasck kiáltása — 

jegyezte meg az öreg Rimay.
— Valami baj történt.
— De mi?
Ebben a perczben feltárult az ajtó s 

Rimay egyik inasa rontott be.
— Mi az? Mi történt?
— Nagyságos uram.
— Beszélj hát...
— A nagyságos urfi..
— Melyik nagyságos urfi?
— Bárfai.
— Történt vele valami?
— Körül ment a folyosón.
— Nos?
— A folyosó végén kinyitotta az ab­

lakot, amely a folyóra néz.
— És...

— Feállott az ablakpárkányra s oda 
kiáltott Bálintiak, aki a folyosón takarított: 
„Mond meg gazdádnak, hogy láttad, mikor 
az abhkon keresztül a vízbe ugrottam.“

— És beugrott.
— Azt kiáltotta még, hogy Bálint 

mondja meg a nagyságos urnák, bocsásson 
meg azért, a mit ellene vétett.

- És?. -.
— És akkor leugrott a folyóba.
— Hát önmaga ítélt bűnei felett — 

szólt Rimay.
A többi inas Bálinttal együtt lesza 

ladt a folyóhoz, hogy kimentsék, ha lehet. 
Én pedig ide siettem jelenteni az esetet.

(Folyt, kön.)

Debreczeni boszorkányok.
(Folytatás.)

így beszélt egész lelkesedéssel a kis 
Miozike, aki azonban alig várta, azt a ked 
vés pillanatot, amikor az ő vőfélye, a 
Varmos Jenő karjába fűzheti a karját.

Megérkezett ez a boldog pillanat is. ^
A leányok, akik kevéssel előbb még 

nagy takarítással buzgólkodtak azon, hogy 
csinos, ragyogó legyen minden, már vala­
mennyien kicsinosították magokat, ügy néz­
tek ki, mint az angyalok.

Varmos Jenő, aki állami hivatalnok 
volt, nem tudott betelni ai ő aranyos nyo-

ezolyó lánya nézésével, ügy találta, hogy 
a világon ez a legszebb leány. Elő is szedte 
minden tehetségét, hogy minél jobban tegye 
neki a szépet. Miczikónek először volt része 
abban, hogy egy fiatal ember kedves hízel­
géssel s a bókok halmazával vegye körül s 
érthető örömmel hallgatta Varmos Jenő 
szavait.

Nagy volt a meglepetés mikor a 
menyegzőre megérkezett Horláth Elek is,

őt nem várták, de nagy ö'ömtnel fo­
gadták. A Bárczinó munkája volt, hogy el­
jött. ő buzgóikodott azon, hogy megnyerje 
az esküvőn való réizvételre. Azzal érvelt 
előtte:

— Hiszen nézze csak kedves Horláth 
ur! A Dalidat leány tk min 1 egyforma szé­
pek. Ha Matildot nem kaphat a meg felesé­
gül, megkapha.ji Mozikét, vagy egv 
másikat!
, Horláth igazságot edott a Bercziné 
érvéinek e megígérte, hogy elmegy ez eskü- 
vőre, részt vesz a lakodalmon, még egyszer 
körülnéz a lányok között s ha valamelyik 
csakugyan megtetszik neki közülök, nem ie 
fog késlekedni, hogy feleségül kérje. Most 
már nem engedi, hogy túljárnak az eszén 
a hogy megelőzzék. A boldogsága érdeké­
ben körültekintőbb s ügyesebb le»z.

(Folyt, köv.)

ÉRTESÍTÉS.
Bíró Gyula volt pécsi divatkereskedő 

összes áruit kedvező áron megvettük s azon 
kellemes helyzetben vagyunk, hogy a legszebb
férfi divat czikkeket, úgymint czipőket, ka­
lapot, ingeket igen olcső áron adhatjuk t. 
vevőinknek.

igen olcsó téli női és férfi Jéger áruk 
UÖi Mouzok alsó szoknyák nagy választók­
ban kaphatók.

tisztelettel

Székely Jené és társa.
Főtér, Hungária káváház mellett. 

Vasutasoknak és vagongyári ve 
vöknek 10%-kai olcsóbb.

újdonságok
művészi kivitelű

FÉNYKÉPEKBEN,
Relifek, Pig-

Gyönyörü

Essora
literinek
mintájára

berendezett

MODERN

coloritok,
Platinotypiák

MIHALOVITS J. gyógyszertára
a a.Kigyó c—lioz Debreczenben. 

-A-jámlja.:

HARMAT-ARCZFORÁT (ponder)
mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arezbőrt. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arczr 
vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Cróme a Harmat szappannal együtt használva, az arezbőrt üdévé, 
széppé teszi s megóvja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsa s créme színben) minta doboz Harmat-pou-
der ára 50 fillér, (pamacscsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

.Ajánlja továbbá kővetkező arozporait:
BERLINI FETTPOÜDEB (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 
kor. s 1 kor. 60 fill.
VELUTIN POUDEB (3 féle színben) kis doboz 60 fill, nagy doboz 4 korona

ÚTMUTATÓ.
AXTpicy AHnff p°8Ztó> gy»pJu-vlöA sző vot kereskedé­
sében legújabb divatu szövetek érkeztek. 
Kossuth-utcza, Takarékpénztár- épület.

Reiner Flóra utóda ”apkd*:
vatterme, Debroczon, Kossuth utcza.

Legalkalmasabb
fiák részére Schwartz Dániel dohányzó 
eszköz különlegességi üzletében kaphatók.

Deutsch Ede
dr. Tihanyi ház. Még csak rövid ideig. 
Singer gépek 30 frt. Karikahajés 50 frt. 
Vibretin szivarkahajós 45 frt.

„Ideál“ „Favorit“5^L
állandó raktárt ta.tok és mérték szerint 
készítek. BfeZfly Gyula divatüzlete Bieder- 
mann-ház.

Blattner Gyula
czellán kereskedése, Főtér, Főtőzsdo mellett

Goldstein Karolina eHr™!
résben részesült Első Magyar mellfiiző- 
gyára Debreczen, Főtér. Ajánlja mellfüző 
különlegességeit.

An tál Vinezéné
terme. Csapó-utcza 18. sz. a. Legújabb 
divat szerint.

Schwarcz Viktor ;27é!Í
kész fchérnemüek áruháza. Simonffy-utcza 
városi bórház-ópület. Blousokban ős köté­
nyekben nagy választók.

úri szabó angol 
ós franczia divat- 

szöveteiből nagy raktár, Simonffy utcza 1. 
sz., uj bérpalota.

Antal Vincze
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April hirdetek.
Dija : 10 eréig 40 fillér, minden további ezé 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apró hirdolőnek előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvétetnek a

lciaLd0lxiva.ta.lba.rL, 
Főtér, Biedtirmann-palota

Állást keresők
és

munkaadók,
vevők és eladók,

bérlők

börbeaudók
®8 mindazok, akik a nagy közönség köré- 

bői keresik az érdekelt feleket,
i r d e s a e xx © le

a „Debreczeni Újság“
W APRÓ HIRDETÉSEK

rovatában.

Egy német bonne líetkerMa.
vny u.n ház,nál- Tudakozódhatni Tarai Far­
kas közvetítő irodájában, Debreczen Miklós- 
utcza 8. ez.

Eladó hálószoba él "lAs, ki8ebbbútorok. Erte-

1900. november 20.

Kitűnő derék alj varrónő 

és kézi leányok ió/iztt<5™eI -felv6'
J tetnek Maison 

meiner női divat üzletébe. Piacz ntoza 65

Egy jó karban .leiő perlál08 czin>-
ailó. Kut-utcza 30.

balom olcsón el-

Egy jó karban epejü ^
mtura eladó. Kertósz-utcza 1 szám.

levő nyolez 16 
gar-

keres ál-

Glazé-keztvük ?8ztitá8*í jutány°-v * áron ralialom. Póterfia-u. 37.

Tanulónak ,felv»?fik1jó„házb61 ™iómütermébeu. NCm8tl 1 ÍSa^épéSZ

Üzlet áthelyezés,
Van szerencsém a n. ó. közönséget 

értesítem, hogy üzlethelyiségemet 1900
október 29-én

A Simonfíy-utczai városi bérházba
a saroktól 2-ik bolt 

helyeztem át.
„„„ f* fop és téli idényre érkezett 
nagyváiasztéku divatos bel és külföldi
M®182®^®*®^ s.zines atlasz és ad 
riakat, vaiammt őszi es téli maradék öl- 
ony szöveteket rendkívül olcsó áraiméi-

lett árusítom.

KLEIN- JAKAB
POSZTÓKEHESKEDŐ

“d I' sTf 0 zyEN Bdf Nn"gy 

Jj^alethelyiaég-: Főpáacz, Koasut-uttcza sarltAn

kezhetni Székely Jenő és társánál. Hungárta 
mellett. 6

Paplanokat és matraczo-
kat !Cgj0bb mÍDÖ8%ben, legszebb kivitel­
ei * , ben , jutányos árak mellett készít : 
Matolcsy Lajos Debreczen, Kossuth-utcza 

szám.

WmmÖMi himzctt és előrajzolt kézi 
V munka ajándék tárgyak 

legolcsóbban beszerezhetők FttStŐS testvérek­
nél Stenczmger házban.

Minden not?frih01asz Kattmoia oi-
, • csón kapható Deutsch

Lajos tuszerkereskedósében

Hazíii gyártmány!a., -l6gtita*
jól férfi, női- és gyormekezipők saját czi- 
pogy aram ban kizárólag honi iparként készit- 
tetek kiváló nagy ezipöraktáramban csakis 

Syórtmányom árusittutik. Az áruk- 
kitünősógéről, valamim az árak olcsóágáról 
kezeskedem Nemes Gábor czipósz a város­
házzal szemben.

4() éve fená 11ójó f,,rs,>imu fűszer
• c hx. , , * csemege üzlet ked­

vező feltételek mellett eladó. Czim a kiadó- 
hivi talban.

Teli blouzok ,velez 6a flanolbö1 fei-. - . tűnő olcsó árban be­
szerezhetők Márton Gynla férfi és női divat-
uzletoben. Bika szálloda mellett:

Csontot, rongyot, i'ieska-
vasat csakis,az oiajőtübon lévő telepen

vesznek legmagasabb árban.
Uj czitrom, gesztenye, füge, orosz hal ós 
lie -t 6g0 ,C80bb1 bovés ír!á,; forrás Khon
íennk fdszerkereskedésőben, gróf Degenfeld•

í
i
38
3°.$33d.

1 «R
d kipróbálva szolgálok. ® t' Or . .oklícl, melyeket eladás előtt mindig

•"«SÄ “■*-
-ÄÄiÄÄ1 1**,
igen jutányos áron. '' ‘ ,leí Uanczii!. ang°* es több hazai kivitelben

"By «M»«**. mint alpaccá-

vázákat es koreúkaY ■«•lelik, ás terakntla

• 5z&:b—Ä-ÄiSSiÄiÄ 5Ä

35
3^
3s 33 3°.

•<8: szolgálhatok.SS —

Kivál tisztelet el
iff. Fájar József.

mm m m
JWjgSM

Mija

_"ÍT^;í®!^el^isée Változtatás.

ozipő, kalap ós úri divatára üzletemet főtér
Banunkel-házből

„ VÁROSI UJ BÉRHÁZBA
I I , _ . a városházával szembenI MomHlovtt* Lajo, dohtoyts^ie mellé helyeztem ét.

fii megtisztelni ós ozentnieis"»zük”ógfeteike|Slr "1,le,h”,í,,íg”™l>e" » b bizalmukkal
I,érfi’ n8i és ayermekezipíkben, férfi és fiú csizmákban, kalapok 

8 , sapkak es nyakkendőkben H ’

1 fedezni sziveskedjók.ti feltűnően meglepd oicIó áro„ áLitS°bb m,D08e86eD tartok
Tisztelettel

raktáron és azokat

1
Révé«? ZsigmondavAr.ai Mi bérh^b.»

Dobreozoii, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdád


